

Секция «Социология»

**Суицид как социальное явление**  
**Таманова Асият Станиславовна**

*Студент*

*Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова, СГИ*  
*Социальная работа, Нальчик, Россия*  
*E-mail: tamanova92@mail.ru*

В настоящее время суицид как социальная проблема общества представляется весьма актуальной. Данные о самоубийствах показывают, что по мере исторического развития технический прогресс, накопление информационных ресурсов, появление социальных инноваций далеко не всегда шли параллельно с ростом удовлетворенности людей жизнью, увеличением человеческого счастья. На сегодняшний день по данным ВОЗ, суицид занимает 4 место, как причина смертности, после сердечнососудистых, онкологических заболеваний и травматизма.

Э. Дюркгейм - автор первого социологического исследования феномена самоубийства, переведенного в 1912 г. на русский язык. Несмотря на то, что работы Дюркгейма появились в конце 19 века, многие из его идей и мыслей актуальны поныне. Он считал, что только социология способна объяснить различия в количестве самоубийств, наблюдаемые в разных странах в разные периоды. В качестве альтернативного объяснения Дюркгейм выдвинул предположение, что самоубийство социальный фактор продукт тех значений, ожиданий и соглашений, которые возникают в результате общения друг с другом. Исследуя такой социальный фактор, как религия, на примере католической и протестантской церквей, он обнаружил, что среди протестантов самоубийства случаются чаще, чем среди католиков. Так же процент самоубийств высок и в среде военных, чем среди гражданского населения; в мирное время количество самоубийств больше, чем во время войн и революций.

На основе полученных результатов Дюркгейм пришёл к выводу, что типичной причиной самоубийств в современном обществе служит ослабление социальных связей, индивидуальная изоляция. Чем выше уровень интеграции (сплочённости, солидарности) социальной группы, тем ниже уровень самоубийств.

Таким образом, Дюркгейм стал основоположником прикладной социологии и способствовал развитию в социологической науке количественного анализа. В работе был предложен термин «аномия» для обозначения одного из важнейших факторов, способствующих росту самоубийств. Аномия - это состояние, возникающее вследствие разрушения системы общественных норм и ценностей.

В дальнейшем интерес к проблеме самоубийства неуклонно возрастал. Различные аспекты самоубийства и суицидального поведения изучали Г. Дишес, В. Штерн, И. Рингл. Активно работали в этой области и русские исследователи. Библиографический указатель только русской дореволюционной литературы о самоубийстве насчитывает более ста пятидесяти авторов. Этой проблемой занимались многие известные врачи: Бехтерев, Сикорский, Корсаков; русские писатели: Достоевский, Толстой, Куприн, Мережковский; педагоги и публицисты. И в настоящее время интерес к этой проблеме не угасает. Ежегодно проходят международные симпозиумы, создана международная ассоциация по предупреждению самоубийств, выпускаются специальные журналы

В современном мире смертность от самоубийств более чем в три раза превышает смертность от автомобильных катастроф. При этом возрастная ось суицида постоянно смещается в сторону 24- и даже 15-летних. Полтора тысячи подростковых самоубийств ежегодно. Согласно данным специалистов, по числу суицидов Россия занимает шестое место в мире, а по самоубийствам подростков - первое место в Европе. В России ежегодно происходит 4 тыс. попыток самоубийства среди подростков, из которых 1,5тыс. оканчиваются их смертью. Больше всего суицидов с летальным исходом совершается по причине семейных конфликтов (в 2009 году -294 случая оконченных суицидов, в 2010-м -242),романтических отношений (в 2009 году -223 случая ,в 2010-м-202),наличия личностных проблем, замкнутости ,психических заболеваний (в 2009 году -144 случая оконченных суицидов, в 2010-м-91).

Так как проблема суицида в России актуальна, невозможно не отметить и Кабардино-Балкарию, где рост числа самоубийств и суицидальных попыток увеличивается с каждым годом. Суицидогенными факторами являются личностные, межличностные и семейные конфликты. За последние 20 лет с 1988 по 2007 годы цифры колеблются от 11 до 15 человек на 100 тысяч населения. С 2009 по 2011 год включительно в КБР добровольно ушли из жизни 582 человека. Среди них количество лиц в возрасте от 14 до 30 лет составило 215. Мужские самоубийства превышают женские в 6 раз. Возраст максимального количества самоубийств у мужчин в возрастном интервале 30-39 лет и 40-49 лет. Уровень самоубийств среди сельского и городского населения примерно одинаков.

На мой взгляд, потеря смысла жизни является своеобразным «общим фоном» для суицидентов. Это ощущение, от которого порой трудно избавиться даже психически устойчивым и не склонным к самоубийству людям, постоянно сидит в головах сотен тысяч подростков по всему миру. Возможно, это и не главная причина самоубийств, но наряду с непониманием со стороны сверстников, проблемами в учебе и неразделенной любовью фраза «я не вижу в своей жизни смысла» встречается практически повсеместно.

Смысл жизни - это одно из основных мировоззренческих понятий, имеющее огромное значение для становления духовно - нравственного облика личности. От того, какую жизненную стратегию выберет человек, зачастую зависит жизнь не только его самого, но и его окружения, а иногда и всего человечества. Жизнь обязательно принуждает человека дать ответ на вопросы: "Для чего я живу? "В чем смысл моей жизни?". Смысл - это объективная наполненность, содержательный критерий жизни. Под смыслом жизни мы понимаем осознание индивидом основного содержания своей жизнедеятельности, как прошлой и настоящей, так и будущей, которое определяет его место и значение в жизни общества и придает человеку уверенность в том, что его индивидуальная жизнь нужна и ему самому ,и окружающим, и обществу.

Найти смысл - полдела; необходимо жить в соответствии с уникальным смыслом своей жизни. Человек несет за это ответственность [5, с 182].

### Литература

1. Дюркгейм Э. Метод социологии // М.;"Наука 1991.
2. Дюркгейм Э. Самоубийство //Суицидология. Прошлое и настоящее.-М., 2001.
3. Сикирич. Е "Смысл жизни"//Человек без границ: 7. 2007.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

4. <http://www.nauka-shop.com>
5. Франкл В. «Человек в поисках смысла»; СПб.: Питер 2002 - С. 182.
6. [www.kavkaz-uzel.ru/articles/144318?print=true](http://www.kavkaz-uzel.ru/articles/144318?print=true)